

对于法医，相信很多读者一定都会感到神秘、敬畏，或不解与忌讳。可是又有多少人能够知晓，在众多的社会分工中，担负起这份神圣职责，是多么的重要与艰难……

张博，一名默默在人民公安法医工作岗位上挥洒青春与汗水的刑事技术工作者。不管是春夏秋冬张博总是出现在案件的现场和封闭的实验室中，张博的每次出现都隐藏在严密的防护服里，以致很少有人记住他的面孔。张博运用DNA检验技术，抽丝剥茧，还原案发现场，为办案寻找线索，为打击犯罪提供强有力的科学证据。

铮铮热血男

张博现年38岁，毕业于安徽皖南医学院法医专业，2005年通过特殊人才引进考入淮阴公安分局，在淮安市公安局淮阴分局刑警大队从事法医工作。10多年来，他不屈不挠、不骄不躁，总是以一颗平静的心认真做好自己的每一项工作。在他的每一本工作笔记的第一页都写着这样一段话：“如何做好一名刑事技术人员，耐心、细心，看好每一个现场，站着看、蹲着看、趴在地上看，细致的寻找。用心去感悟，真相就在眼前等待你的发现，无声的物证也会用它的方式向你阐述现场的一切。”

捍卫正义的忠诚卫士。法医不仅要能吃苦，更要用心、用智、用精湛的法医科学技术去辨识犯罪嫌疑人为逃避罪责而所设的一个个迷局。科技的发展日新月异，犯罪分子的作案手段多样化，反侦查意识不断增强，作为从事刑事技术的工作者，张博时刻都要准备面对新的挑战。他在工作的同时努力将自己所学的知识与实践相结合，虚心地向同行和前辈们学习，刻苦钻研，在不断总结经验的同时通过学习各种专业文献拓宽自己的知识视野，努力提高自己的综合素质，10余年的时间各种专业书籍、工作笔记摆满了书架。2014年淮阴公安分局成立DNA检验室，张博以满腔的热忱投入到DNA检验工作中，在不到短短两年的时间里检验各类案件标本1300余起，生物检材3900余份，DNA直接比中破案200余起，检出率、比中率均居全市前列。

破译密码的刑侦专家。“法医只有理性才会睿智，不管你个人从情感上能否接受，但你必须相信理性的分析和科学的研判。”张博解释道，多年来的法医生涯，成就了张博独特的技术视角、理性的逻辑思维和创新发展的理性态度。面对日益严峻复杂的各类刑事犯罪，张博深深地感到，传统的刑事技术装备、设施和手段，虽然在侦察破案中起到一定作用，但刑事科学技术的强力支撑，已越来越不能适应当前打击刑事犯罪的迫切需要，尤其是法医队伍中对先进的刑事科学技术理念的认知和缺乏，更是成为制约和影响刑事技术发展进步的重要“瓶颈”。长期的实验室工作，让张博变的不善言辞，他总是说自己懂的太少，不放过每一次学习机会，虚心请教、刻苦钻研，陆续发表《联合运用25个Y-STR基因座调查江苏省淮安地区遗传多样性》、《外伤致癌症骨转移患者肋骨多发性骨折法医学鉴定》、《血迹分析在杀人案件中的应用》等学术论文5篇，多次受到上级表彰。

丹心映淮河

身穿白大褂，带手套、口罩，经过指纹扫描、消毒等程序后进入两道玻璃门隔离的房间内，用精密仪器放大分析芝麻大的血迹点，各种图表、数据在电脑屏上滚动，这不是医院的化验室，也非电影大片中的场景，而是淮安市公安局淮阴分局DNA实验室刑侦干警的工作场景。法医工作绝不仅仅是为侦破案件服务，更多是为广大人民群众服务，为社会主持公道、主张正义提供可靠依据。从警12年来，张博牢记全心全意为人民服务的宗旨，以“责任重于泰山”为使命，干一行、爱一行、专一行、精一行，勤学苦练，以饱满的工作热情、高度的责任心、过硬的业务素质，参与各类案件8000余起，出具各类检验鉴定书3600余份，圆满完成上级交给的各项任务，得到了上级的高度好评和认可。

中国法医学鼻祖、大宋提刑官宋慈所著的《洗冤集录》有这样一段文字：“大辟莫重于初情，初情莫重于检验”，深刻揭示法医学检验的极其重要性。多年的法医检验工作，使张博明白了一个道理，一个好的法医民警，必须时刻保持严谨、细致和勇于担当的科学态度。正是在这种科学态度的驱使下，在扑朔迷离的案件现场，张博始终用执著和信念在默默地寻找着微量物证，检验着犯罪的DNA密码，犹如一把出鞘的利剑，直刺血证背后的凶手，破解着一个个血案之谜，演绎着一

个个传奇经典。

“人可以不伟大，但不可以没有责任心。”这句话源于比尔·盖茨。张博从一名刚走出校门的青涩大学生，到扎根警营，在警队这块沃土中生根、发芽，茁壮成长。10多年的法医生涯中，他认真、细致的对待每一起案件，不放过一丝线索，共参与各类案件8000余起，出具各类型鉴定书3600余份，参与了全区所有重大杀人案件侦破工作，在案件侦破中担当着不可或缺的重要角色。张博说刚上班的那几年做法医检验条件很艰苦，没有专门的检验室，都是在露天，冬天冻得手指伸不开，夏天汗水流得眼睛睁不开。张博就是在这样艰苦的条件下顽强拼搏，挥洒汗水，2008年“1·28故意杀人案”、“2·15故意杀人案”、2009年“12·27故意杀人案”等分局一系列杀人案件成功告破的现场都留下张博俯身忙碌的身影。张博在工作中也经常遇到当事人的误解，受到不应有的责难，但他总是以一颗包容的心去对待每一个人，通过耐心的解说获得当事人的接纳，在平凡的岗位上任劳任怨，没有一丝怨言。有人问张博最开心的事情是什么，他总是微笑着说：“最开心的是在中国法医专业论坛上看到有人写感谢淮安张博6个字。”

热血铸忠诚

是非经过不知难，打铁还须自身硬。案情就是命令，现场就是战场，不管刮风下雨，也不管是节假日休息时间，只要一有案件发生，张博总是立即奔赴现场，第一时间进行现场勘查。公安侦查中的法医鉴定是一项要求高度准确的科学工作，要求法医能从现场细微之处发现线索，为侦查破案提供准确的证据。对于生物检材的检验，往往一个大要案现场的检材数量会十分庞大，一忙就是几天，人的作息时间都要跟着实验进度走，这是一项考验人是否具有超常细心、耐心与意志的工作。张博在平时的工作中总是严格要求自己，面对大量的检材细心的研究，制定详细的检验计划，一次不成功就两次，两次不成功就三次，以不懈的努力去认真对待每一份检材，从不因怕苦、怕累而轻言放弃。2015年12月7日，淮阴区发生一起杀人案件，犯罪嫌疑人焚尸，并伪造盗窃现场。张博接到局领导的指示后迅速赶赴现场，对现场相关生物检材进行认真细致的收集、提取，对现场相关生物检材进行重点分类、编号并不顾劳累第一时间拿回实验室进行检验。

现场共提取各类生物检材80余份，检材量大，种类繁杂，张博凭借多年工作经验结合现场情况进行综合分析，认真细致的对每一份检材进行检验，连续90多个小时在封闭的实验室埋头工作，累了就在实验室间隙到值班室休息一下，如果不是中间局领导不断打来电话询问检验进度，可能大家都忘记了她的存在，就这样经过不懈的努力最后在死者指甲中成功检测出嫌疑人DNA成分，为“12·7”案件的成功侦破发挥巨大的作用。

“我们法医的苦痛，常人虽然难以理解，但拨开迷雾让真凶显形的快乐与成就感，也是常人无法体会到的……”张博为自己选择的这份职业感到自豪，也愿意为保一方平安而默默无闻地工作。随着刑事科学技术的迅速发展和技术手段的不断创新，DNA检验鉴定技术凭借其快速、准确和科学的基本特性，逐步成为各地警方侦查破案、攻克疑难的基础手段和重要“杀手锏”。张博在刑事技术岗位上10多年的不懈坚守，把他最美好的人生黄金岁月都无怨无悔地奉献给了公安事业。换来的是一颗平静、包容、不屈不饶的心，张博愉快地说要做一行爱一行，既然选择了法医这个职业就要把它做好，在下一个10年、20年张博也会义无反顾地沿着这条道路一如既往地走下去。

忠诚源于信念，敬业乃基本色。“技术是冷冰冰的，但是这项技术却充满了人性味。”张博说，通过与全国联网的DNA数据库档案库，刑侦破案可以纵横比照，大大提高了办案效率。给张博无限力量的是坚守，是担当、是奉献……未来的日子依旧充满着挑战，但是张博和他的战友充满着信心，充满着战斗力，为淮海大地的平安坚守着……

不忘初心，继续前行。让我们牢记电影《忠诚与背叛》中的这句话：我们的事业并不会显赫一时，但将永远存在……

难忘车库那把火

■ 李作昕

如果当年没有车库那把火，胡凯（化名）经理就能按部就班地光荣退休，可是一场火灾，临近退休的他被彻底改写了人生。

那时候，刚时兴电动自行车，由于公司效益好，单位里很多员工骑上了电动自行车。公司总部办公大楼负一层就是大家的临时停车场，大楼负一层有1500多个平方，里面放置了很多摩托车、电动自行车，汽车不能开进来，因为门太窄。车库很大，平时100多辆摩托车和电动自行车放里面，还剩余很多空间，为了充分利用大楼负一层，公司里的许多杂物（包括一些宣传展牌）也被临时存放在车库的角落里。

一些员工抱怨，要是给车库按几个充电插座就好了，方便有电动自行车的员工临时充电。在大家的一再呼吁下，后勤部门就安排工作人员给车库安装了10个插头，以备员工不时之需。有了充电插头，员工们很是高兴，多数骑摩托车的也换了坐骑，骑电动自行车的越来越多，有的竟然换上了大个头的三轮电动自行车。也有不自觉的，三天两头到单位“蹭电”。

有一天，单位给每个科室更换了新办公桌，200多套腾退下来的旧办公桌椅，都被统一放置在车库。那时候，防范意识差，一家人愣是没有发现火灾隐患，旧的办公桌椅堆放到头顶，

头顶上面是明晃晃地就裸露着很多管线。次日是周五，财务处刘云（化名）骑来电动车，放在车库充电，恰巧经理胡凯安排刘云到市财政局开会，刘云和同事坐着单位的公车就去开会了，把电动车充电的事情完全抛在了脑后。等刘云想起来，已经是周六午夜12点。

周六晚上10点，充电器爆燃，引起火灾，先是引燃了车库内的宣传展牌，接着引燃其他杂物，200多套腾退下来的旧办公桌椅也未能幸免。火灾引燃的杂物和办公桌椅都不值钱，关键是车库头顶的管线大部分被烧毁，这些管线是整个办公大楼的神经

中枢，一场火灾，使整个办公大楼的办公处于瘫痪状态。

就是这场火灾，让公司损失惨重，办公大楼一楼头顶的管线半个多月都没有被修复好。胡凯经理是企业消防工作的第一责任人，被问责追责，受到了严厉的处分。虽然是胡凯把这个濒临倒闭的企业救活了，又把企业经营得风风火火，让大家都过上了好日子，他也连任两届企业经理，劳苦功高，也有不少人曾为胡凯鸣不平，但是，细想一下，功是功，过功不能相抵，谁触犯法律，都应当受到处罚。后来，大家都记住了那场火灾，时刻不忘深刻的教训。

一名检察干警的璀璨爱心

■ 朱小华 张传杰



“多亏了陈检察官，如果没有她的帮助，我们公司就不可能中这个标，更谈不上现在每年近千万的利润了。”近日一大早，江苏省伟鹏商贸有限公司总经理张先生专程来到淮安市淮阴区检察院，向该院案管科干警陈璨表达谢意。

2017年5月的一天，张先生来到淮阴区检察院，想开一份无行贿犯罪记录证明。由于不了

解相关查询流程，查询所需提供的相关材料均未准备，加之下午就要赶往远在千里之外的投标地内蒙古。眼看着无法开出证明文书，投标就要泡汤，张先生焦急万分。了解到这一特殊情况，陈璨一边给张先生递上一杯热水，一边向分管领导汇报情况，申请特事特办。现场指导张先生在淮阴区检察院官方网站上下载“行贿犯罪档案查询申请书”模

板等资料；并让其将公司相关材料拍照后，通过网络传递过来进行审核，为其先行开具无行贿犯罪记录证明，再让公司将相关材料以特快形式邮寄过来。前后不到20分钟后，张先生顺利办好了行贿犯罪记录证明，匆匆赶往了奔赴投标的路上。

而像张先生这样的事情还有很多。

今年初，家住城区的李大妈

遇到了烦心事：因为借贷关系，自己的房屋被人抵押。李大妈认为对方是在实施诈骗，在向公安机关报案后，因为案情复杂，公安机关未能如其所愿及时立案。老大妈听说检察院是专门监督司法机关公正办案的地方，李大妈又来到淮阴区检察院咨询。

面对一脸无助的李大妈，陈璨耐心听其说明事情的来龙去脉，仔细查看了随身带来的相关材料，认真细致地从法律角度向李大妈答疑解惑，并为其提出切实可行的解决方法和途径。最终，经过一个半小时的耐心解答，李大妈满意而归。

一杯清茶、一脸微笑、一声问候、一番解答。

平凡小事间，爱心托善举。自2007年从事检察工作以来，陈璨每天在完成担负大量的案件受理、流程监控、质量评查、信息查询等工作之余，积极依托检察为民服务中心窗口，始终秉承“笑脸相迎、以诚相待、耐心询问、细致解释”的理念，为需要开具行贿犯罪记录证明的投标人热情服务，多方协调帮助受害人领取赔偿款，热心接待每一位寻求帮助的群众，用微笑和真情向不明事理的嫌疑人家释法说理，巧妙化解一次次的缠访闹访……

每一次，陈璨都用她发自心底的灿烂笑容，以人如其名的璀璨爱心，诠释着一名检察干警的为民情怀，打通了检察机关服务群众的最后一公里。

樱花园里别样景

■ 刘庆文

“二道”即樱花园警务室；“二廊”即赋予法制文化元素的樱花园普法大道和滨河休闲道；“二廊”即水利长廊与法制文化长廊。

集休闲、游憩、普法于一体

的樱花园法制文化长廊以古喻今，贴近实际，宣传与市民生活息息相关的法制文化和水利文化产品，助推、提升了法制文化主题公园的融合度、吸引力和生命力。长廊共由三部分组成，总长约2公里，内容涉及《宪法》、《劳动法》、《物权法》、《水刑法》等法律法规，以及五年普法、人民调解、安全生产等知识，贴近群众、贴近生活，打造了法制文化阵地的特色品牌，是提升法

制文化建设的创新之举。区委、区政府把樱花园建成便捷民众、功能多样、特色鲜明的法制文化阵地，让市民在游憩休闲的同时，潜移默化地接受法制文化的熏陶，使“办事依法、遇事找法、解决问题用法、维权靠法”的法制观念逐步深入人心。

法制文化建设是文明城市创建和法制城市创建的重要内容。法制文化的理念和现有公园环境绿化、设施相融合，营造浓郁的法制文化氛围。樱花园法制文化公园内曲径通幽、碑刻林立，其布局合理，设施完善，功能丰富。新建项目既增加了法制文化建设的主题活动、群众文化活动

等功能，又延续了原樱花园公园的市民休闲娱乐功能，已将樱花园打造为法制、平安、健康、娱乐、和谐于一体的美丽公园。

一个“法”字有繁简，楷隶篆书四体“法”。市委党校退休的刘教授和大多数居住在附近的市民一样，每天都来樱花园里走一走，逛一逛。游人在观景漫步的同时，往往驻足在樱花园“法”字景观碑石旁、草坪碑刻边、名言警句下，历史典故中观赏，流连忘返，让广大市民在游览中漫步，感受到法制文化的特色内涵，真正增强广大群众“尊法、学法、知法、守法、用法、护法”的警觉意识。

“第二届‘白玫杯’平安法治与我同行”征文活动启事

为深入推进平安法治进程，深化和巩固平安法治创建成果，

进一步增强全民法治意识，提高各部门依法管理水平，努力营造和谐稳定的社会环境，淮阴区委政法委、淮阴区经信委、淮阴新闻中心、淮安市微型小说研究会、江苏白玫糖业有限公司联合举办“第二届‘白玫杯’平安法治与我同行”征文活动。具体要求如下：

一、征文主题

深入学习贯彻党的十九大精神，大力开展平安法治宣传教育、弘扬平安法治精神，不断增强人民群众平安法治意识、理念，努力形成学法、守法、用法的社会氛围，为勇立新高地，当好先行区，

营造和谐稳定的社会环境。

二、征文内容

要突出创建平安法治淮阴主题，对身边人和事，对所在单位创建平安法治过程中涌现出的先进集体、先进事迹进行宣传，弘扬主旋律，传播正能量，写出新意和创意。

三、征文要求

1、应征作品体裁不限，文题自拟，必须与主题相符合。字数控制在1500字以内。作品一律要求原创，若出现抄袭、剽窃行为将取消其参赛资格。

2、每个月组稿3—5篇，每部门组稿2—3篇，组稿情况将纳入年度综治和法治考核。

四、征文时间

自2018年4月10日至8

月10日止。期间，《淮阴报》、

《短小说》、《江苏淮阴网》、

“幸福淮阴”

“淮阴政法”

微信公共平台等将择优刊登部分作品。2018年8月底举行颁奖典礼，届时主办方将向获奖作者颁发证书和奖品等。

五、奖项设置

征文奖项设置：一等奖2名，奖金各800元；二等奖4名，奖金各600元；三等奖8名，奖金各300元；优秀奖20名，奖励精美纪念品一份。

六、评奖方式

组委会将采取微信投票和专家评审相结合的方式对收到稿件

进行打分，评出各个奖项。

七、投稿方式

来稿请投电子邮箱：bmbzwd@163.com，并在主题栏内注明“‘白玫杯’平安法治与我同行”征文字样。请写清单位、姓名、联系方式。主办单位对获奖作品享有使用权，不另付稿酬。所有参赛作品均不退稿。

联系人：朱先生

电话：0517-84937618

中共淮阴区委政法委

淮阴区经信委

淮阴区新闻中心

淮安市微型小说研究会

江苏白玫糖业有限公司

2018年4月8日